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al più presto anche la legge sui bacini mon-
tani , passo ad un ' a l t r a osservazione che 
interessa pure il ministro di agricoltura, e 
son sicuro che egli, che conosce le ragioni 
della mia osservazione, provvederà. 

Molte disposizioni della legge sulla Ba-
silicata, credetelo pure, non sono note. 

Io non mi dilungo per -dire che anche 
persone dà alta coltura sono venute a par-
larmi della legge sulla Basilicata come di 
una cosa che essi poco conoscevano. I o ho 
det to loro: ma badate , leggete la legge e tro-
verete molti provvediment i da voi richiesti; 
leggete, ad esempio, l 'ar t icolo tale dove ci 
sono dei premi, e l 'ar t icolo ta l ' a l t ro che 
stabilisce delle esenzioni ! Ebbene quelle 
persone ignoravano la legge come se fosse 
s t a t a un vero segreto. Quindi io prego l'o-
norevole ministro di voler, per mezzo dei 
suoi agenti e con quel sistema che crederà 
più opportuno, fare in modo che la legge 
della Basilicata sia conosciuta: in ta l modo 
molti della provincia stessa se ne serviranno, 
perchè oggi, ripeto, parecchie delle disposi-
zioni sono come se non fossero. 

Det to questo, io mi affido alla solerzia 
dell 'onorevole ministro d'agricoltura.(.Bene/) 

LUZZATTI , ministro di agricoltura, in-
dustria e commercio. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà . 
LUZZATTI , ministro di agricoltura, in-

dustria e commercio. Io intendo l 'affet to col 
quale il mio amico Laeava parla della legge 
della Basil icata di cui fu il vero iniziatore... 

LACAVA. Insieme con lei... 
LUZZATTI , ministro di agricoltura, in-

dustria e commercio. In torno alla pr ima delle 
sue osservazioni siamo tu t t i d 'accordo. Que-
s ta legge esige il completamento di quella 
dei bacini montan i di cui è p ron ta la rela-
zione; e io spero che f ra qualche giorno si 
potrà cominciarne la discussione e se ne 
avrà la sollecita approvazione. In torno alla 
seconda osservazione, io sono in te ramente 
d 'accordo con l 'onorevole Lacava. La legge 
della Basil icata non è abbas tanza cono-
sciuta e apprezzata ; ed io mi propongo, se-
guendo il suo consiglio, di fare un manuale 
popolare che ne renda evidenti i benefici e 
i congegni molto semplici. Ieri, par lando 
in torno a questa materia, chiesi alla Ca-
mera la facoltà di allegare come documento 
lo s ta to a t tua le dei lavori in relazione al 
problema forestale in Basilicata e in Cala-
bria, e vedrà la Camera che la preparazione 
è molto avviata, che il principio di un 'a -
zione più forte è imminente , e già si è f a t t o 
qualche cosa di notevole. Io ho qui s iffat ta 

relazione: per ragione di brevi tà non ne 
faccio cenno alla Camera; ma è allegata al 
mio discorso e si pot rà darne divulgazione. 
Essa è più af f idante che non sembri da certe 
querimonie che si sono udi te anche in que-
sta Camera dall 'onorevole Nitt i , col quale 
non rinnovo la polemica perchè è assente. 

R O M A N I N - J A C U R , presidente della Commissione. Chiedo di parlare. P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
R O M A N I N - J A C U R , presidente della 

Commissione. I o non ho inteso bene se nel 
leggere l 'articolo precedente è s ta to t enu to 
conto di quella variazione, che por ta da 
cinque a vent i lire la mul ta stabil i ta per 
metro cubo. 

Prego l 'onorevole Presidente di verifi-
care, perchè al mio orecchio non è r iuscita 
chiara la le t tura dell 'articolo. 

P R E S I D E N T E . La variazione era com-
presa negli emendament i . Io ho let to del-
l 'articolo le par t i concordate da ultimo, ri-
ferendomi alle comunicazioni che mi sono 
s ta te f a t t e . 

R O M A N I N - J A C U R presidente della Com-
missione. Sicché resta il vent i . 

P R E S I D E N T E . Ad ogni modo se ne 
terrà conto nel coordi namento . Metto a par t i to l 'articolo 27. 

(È approvato). 
Per l 'art icolo 28, mi è s ta to adesso comu-

nicato un testo che si dice concordato f ra 
Ministero e Commissione, ma che por ta la 
firma degli onorevoli Pat r iz i e Margaria. Onorevole ministro di agricoltura, è con-cordato ? 

LUZZATTI , ministro di agricoltura, in-
dustria e commercio. Sì, P R E S I D E N T E . Allora ne do le t tura: « Per i r imboscamenti facol ta t iv i e per 
la ricostituzione dei boschi es t remamente 
deteriorati , il Ministero di agricoltura ac-
corderà g ra tu i t amente la direzione tecnica 
dei lavori, i semi e le p iant ine occorrenti e 
concederà premi di lire 50 a 100 per e t t a ro . 

« I proprietar i però debbono compiere le 
operazioni di governo boschivo in confor-
mità del piano di coltura, s tabi l i to dal Mi-
nistero d ' a p i c o l t u r a , senti to il Consiglio fo-
restale. I premi non si conferiranno per 
intero se non dopo trascorsi cinque anni 
dalla compiuta coltura. 

« I l regolamento determinerà la misura 
dei premi da accordarsi, giusta l ' importanza 
dei lavori eseguiti dal r innovamento dei 
boschi intristi t i , prote t t i r igorosamente dal 
pascolo alle piantagioni nuove, allo s ta to e 
al numero delle piante a t techi te ed alle 
opere relat ive al consolidamento del terreno 
e al regime delle acque ». 


